

记忆中的露天电影

■陈诗悠

周末,带孩子回乡下了。傍晚刚吃完饭,就听到邻居家的小孩在村巷里大声喊道:“快出来哟,晒谷坪上要放电影了!”

这一喊,竟让我有种恍如隔世之感。村子里放露天电影,已是很久远的事了。

于是,我赶紧收拾好碗筷,踱步到不远的晒谷坪。果然看见一个五十几岁的男人,正在晒谷坪上忙碌地支起一块大电影幕布。只是那块电影幕布很新很白,感觉用得很少。支好幕布后,那个放电影的人用投影仪将影像投到电影幕布上,并细致地调试着效果和位置,影像渐渐清晰有质感。随着夜幕的降临,效果就更好了。

暮色浓郁起来,陆续有人来到晒谷坪观影。几个七八岁大小的孩子尤为积极,还早早搬来凳子抢占最佳位置。我家的两个小孩是头一次看这样的电影,也兴致勃勃,像看戏一样开心。

我站在一旁看电影的同时,和那放电影的人闲聊了一阵。他告诉我,如今看露天电影的人已经不多了。

想来,露天电影逐渐落寞,跟现代文化的多元发展有很大的关联。但是,我仍旧非常怀念那段看露天电影的时光。

记得,我小时候,正好处在上世纪九十年代,经常喜欢去姨妈家玩,因为姨妈家附近有个大晒谷坪,隔不了多长时间就会放电影。那时只要听说有电影看,村子里的人都激动万分,吃过晚饭就早早守在晒谷坪等待。

那时的电影幕布又旧又脏,放电影的人很吃香,经常到处放电影,电影幕布上沾满俗世的灰尘、质朴、人气、热闹。那时电影投影时,旁边有一台胶片放映机,上面一个圆盘镂空胶片在不停地转,才能将影片投到布上。而且经常电影放到一半,或最精彩处就突然黑屏了。这时,大家发出一阵“喔”,觉得甚是扫兴。放电影的人马上解释:“要换一卷胶片了。”大家瞬间又恢复了兴致,期待非常。而电影的画面也不是很清晰,还有雪花点,但我们总是看得津津有味。

那时,晒谷坪上到处都围满人,站的站,坐的坐,蹲的蹲。当有人站在投影的光里,把电影影像挡住了,会引起强烈的公愤,大家急得大声喊骂。那个人意识到后,赶紧不好意思地闪躲开,脸都红到脖子根了。大家看电影时很认真,目不转睛,全神贯注,跟着电影里的人一起哭一起笑,像是看别人的故事,演绎自己的人生。

除了在村里的晒谷坪看电影,每一个学期,学校也会组织我们看一场电影。放电影的人会把所有的电影器材,搬到学校的一间教室。而我们一个学校好几百人,学校负责人便排好看电影的时间,某某班级几点到几点看。当轮到我们班级时,同学们就在老师的带领下,兴高采烈地搬着自己的凳子排队去放电影的教室。

那时年少的我,只要听说当天有电影看,高兴得不得了,连课都上不好,一直魂不守舍。

那间腾出来的教室,每个窗子上挂了一块黑布。当我们进去把凳子摆好坐下,黑布全部一拉,教室里黑乎乎一片。但当幕布上闪现影像,我们惊慌又澎湃的心也终于在此刻落定。学校经常放打仗的影片,大家看得热血沸腾。一会唏嘘不已,一会高声欢呼,一惊一乍,好不热闹。

这便是我记忆中有趣的露天电影。而露天电影在我父辈那个年代,却更是处于巅峰时期。

上世纪六七十年代,没有什么娱乐活动,最大的娱乐就是去大公社看戏或者看电影。那时为了能看一场电影,住得很远的人,手举着火把从四面八方赶来。记得作家范诚老师就在他的文章《流失在远山的火把》里,这样动情地描写着人们去公社看戏看电影的场景:“四面八方山路上的火把,零星地向人民公社移动、集中,夹杂着阵阵狗叫、阵阵欢笑,十分热闹。”

我的母亲也跟我讲过那时看电影的场景。在那个贫苦的年代,只要听说哪里有电影看,大家都会在村子里奔走相告。当干完一天的农活,洗好澡,吃完晚饭,大伙就结伴去看电影,就算要走几十里路,也不在话下。

母亲还说,有一次,姨妈和姨妈的对象带着8岁的她和5岁的小舅去隔壁镇上看电影,虽早早赶到,却已是人挤人,挤得密不透风。像他们这样的小孩子根本就看不到,更加挤不进,只能看大人的后背了。母亲很机灵,硬是从人群中爬到最前面去了。5岁的小舅太小了,于是姨妈的对象就让小舅坐到他的肩膀上看,这样真是视野开阔,别人再也挡不住了。

当电影散场后,漆黑之中,一片哗然。大家亮着手电筒或举着火把,向四面八方散去。在回去的路上,大家还在谈论当晚看到的电影情节,你一言我一语,激烈又热血。我想,那时的露天电影,已然成了艰苦岁月里最大的慰藉和消遣。在很多年后,当回眸一瞥时,仍旧让人感慨万千。

而现在看电影,大家都是走进电影院。那里屏幕很大,效果很好,空调很舒适,座位很多,远近高低都有,坐在场内的观众安静又有素养。但是再也没有当年看露天电影时那种俗世里的亲切、野蛮和欢乐,远去的露天电影,已是人们心中珍贵的记忆。

石牛峰上三遇

■陈学阳

面见护林人

云崖深处挺苍松,戴月披星踏雪行。
莫道柴门多鸟雀,惯将林籁作歌声。

探访养蜂人

一间茅舍一张床,早把牛峰当故乡。
不向行人夸蜜色,蜂房未开已闻香。

路遇采药人

攀山越岭独忘疲,倚杖提筐雾霭随。
遍采参苓无险阻,只为世上绝疮痍。

小吃忆旧

■贺万顺

人除了主食之外,总得有些小吃。不同的年代、地域、族别,小吃也呈现多样化,各有特色。上世纪50至70年代,衡阳小吃也别具风味。

红薯是常见的农作物,当大米短缺时,它既替代了主食填饱了人的肚子,又可将红薯深加工,制作出诸多小吃样品。天放晴时,各户趁早将红薯煮熟捣烂,刮平在长方形木板上,稍后铺放于草荐,用来制作薯片。待干后生吃或在火上稍烤即吃,或剪成小薯片去油炒、油炸,招待来客。煮后的红薯旁根和生的红薯切片,经多日晾晒后也可食用。

大豆收获了,农妇心灵手巧,闲时架锅炒豆子。炒豆子,犹如曹植《七步诗》中“萁在釜下燃,豆在釜中泣”的情景。炒的豆子也用来款待客人,吃时还可增强口腔运动。

过苦日子时的农村学生,经常携带红薯附属品或豆粒去学校供大家共享。

村子周围有枣子、柚子、桑椹、臭皮柑等果木。果子尚未成熟,孩童就去尝鲜了。主人气得直跺脚,疲于值守、谩骂、驱赶,偷吃的的孩子见状作鸟兽散。一发大风,小孩则欣喜若狂赶往枣树下。枣子散落在地上,有青的也有红的。红的枣子也许藏有虫屎虫子,可小伙伴们并不惧怕。吃桑椹,嘴唇显现红或紫色,酸味的臭皮柑、柚子,孩儿们却全然不顾,吃得津津有味。山上摘野果,水塘采菱角也蛮有一番乐趣。

盼到春节,孩子们还能吃到状元红、猫耳朵、猫屎根、酥糖、饼干、糖珠等。我的母亲十分节俭,春节刚过,即将剩下的小吃收藏在楼上一装有石灰的陶制器具内。每当我口馋时就去偷吃,然而母亲并未严厉惩处我。货郎担走村串户,小鼓敲频频作响,吸引小伙伴们前来购买。尤其是那些酷似动植物形状的食品更为小朋友青睐,没吃的孩子垂涎三尺。

城市小吃较农村土产小吃档次固然高些,有着五花八门传统手艺的可口食品。如油炸或油炒的麻花、油条、眉毛酥、油圈子、麻圆等。油圈子中间有一个大洞,便于用稻草串起带走。蒸熟吃的有糯米鸡、发糕、馒头、卷子、包子等。原“金陵酒家”坐落在常胜路、中山北路交会处,这家的包子大而松软,颇有名气。包子又分糖包子、肉包子,糖包子上面有一红点以示区别。烘烤的有烧饼,又作礼品用。另还有发饼、汤圆等。

记得家乡几次遭遇洪水时,灾后每人能分到少许发饼充饥,吃得也香喷、沁口。那时,进城市或上集市的人常捎带小吃让家人享口福。我上中学时仍贪小吃,曾凭学校发的糕点票去位于人民路、中山北路交会处的原衡阳九如斋副食品商店买鸡蛋糕吃,但乡下同龄人难得品尝到。

小吃也随着人民生活水平提高而更新,且日益丰富多彩。麦当劳、肯德基店遍及街面,而当年有的小吃已稀有,有的早已绝迹,成了回忆。现今不乏小吃,但很多并非天然绿色食料,对人的身体无益,特别是发育时期的未成年儿童少年受害匪浅,胖墩儿就是佐证。



曾经小院里的我们

■顾唐优

去年国庆长假,我回到从前住的老房子。老房子所处的小区是十多年前建成的,房子隔音效果不佳,尽管房间门窗紧闭,我仍能听见孩子们嬉笑游戏的声音。稚嫩的童声萦绕耳边,我心中落尘的往事逐渐解封。

那时,小区里的房子亮堂堂的,各家父母还是青涩的年轻人,我们还是懵懂的幼儿园儿童。孩子总是自来熟,我们很快成为了要好的朋友。每天下午幼儿园一放学,我们就聚集在小院中玩耍。说是“小院”,其实也不过是两栋楼之间的空地罢了。捉迷藏、鬼抓人、踩影子,孩子总能玩出不同的花样。我们中唯一的小学生——一位邻家姐姐,她总是带着我们读书、认字。地面就是黑板,大家都席地而坐,围在“黑板”周围。我们要叫她老师,偶尔她还会变出一些小红花奖励我们。她本姓“谭”,却让我们叫她“许老师”。她告诉我,每个人长大了,都要改名改姓,改成大人的名字。这个说法,我深信了许多年。现在想起她认真又天真的模样,心中总觉莫名温暖。

有时候我们在小院里玩蚂蚁,各种花招让蚂蚁惊慌失措,四散而逃,换来的是我们脆亮的笑声。当然,欢笑过后,我们也不会忘记投喂一两颗青豆回报它们。小院里能够带来惊喜的还有抓蜗牛。潮湿的季节,屋檐下常可以抓到蜗牛,看着它缓慢执着地爬动,我们显得特别有耐心。有时忍不住抓几只蜗牛回家养着,但最终还是于心不忍,把蜗牛放回了屋檐下。

孩子一玩便忘了时间。每至夕阳西下,远处就会走来一位年轻家长,余晖将她的影子连同怒火不断拉长。机灵的我们见其手里紧攥的小棍子,立刻缩成一团,躲到角落里。这位家长从我们中揪出一个倒霉孩子,怒发冲冠,提着孩子的衣领高声吼道:“怎么作业没写完就出来玩了?这么晚还不回家!”“啪”,小棍落在倒霉孩子的背上;“哇”,泪水从孩子的眼眶中不断涌出。我们往往幸灾乐祸地笑道:“又挨打了,真幸运。”第二天,倒霉孩子满血复活,神气地说:“我可不怕我妈打我!”于是我们都向他投去崇拜的目光。

这样的生活日复一日,年复一年。不知在哪个霞影绚烂的黄昏,我们都回家了,很少再出来。

后来,邻家姐姐初中毕业,考取了免费师范。

后来,倒霉孩子上初中了,听说成绩不错。

后来,许多我不熟悉的家庭搬进了小区,为小区增添了新活力。

后来,小区渐渐老矣。

后来,我搬家了……

在小院里玩耍的孩子换了一批又一批,但小院里永远不会缺少孩子。十年了,小院里总还有一群四五岁的孩子玩耍打闹;小院里还是萦绕着“一二三,木头人”这样的欢笑;小院里的蚂蚁、蜗牛还是被捉弄,不得安宁。儿时听见“一二三,木头人”的口号,便知是小伙伴在呼唤。如今再听,总觉得岁月在感慨。“物是人非事事休,欲语泪先流”,现在那些在小院里玩耍的孩子我都不认识了,我只知道,今后在小院里玩耍的,再也不会是我们了。